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1. Specyfikacja techniczna 

1.1. KODY CPV 

 45312310-3 Ochrona odgromowa 
 45310000-3Roboty instalacyjne elektryczne 

 

1.2. Przedmiot opracowania 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót (STWiOR) są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem instalacji odgromowejdla przebudowy iremontu części 
dachu budynku Szkoły Podstawowejw Błędowie dz. nr ewid. 131. 
 

1.3. Zakres stosowania stwior 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 
związanych z wykonaniem instalacji odgromowej. 
 

UWAGA! 
WSZSYTKIE MARKI I NAZWY WŁASNE PRODUCENTÓW W KAŻDYM ELEMENCIE DOKUMENTACJI (OPISOWYM I 

RYSUNKOWYM) WSKAZUJĄ NA PRZYKŁADOWE PRODUKTY UŻYTE W CELU DOBRANIA ROZWIĄZAŃ 
TECHNICZNYCH. SĄ TO PRODUKTY REFERENCYJNE I DOPUSCZA SIĘ ZASTOSOWANIE INNYCH PRODUKTÓW O 

PARAMETRACH NIE NIŻSZYCH NIŻ PODANO 
W DOKUMENTACJI. 

 
 

1.4. ZAKRES robót objętych specyfikacją techinczą 

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji dotyczą prowadzenia robót związanych z wykonaniem: Zakres robót 
obejmuje: 

 Instalację odgromową, 
 Instalację uziemiającą, 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny, za jakość wykonania robót i ich zgodność z dokumentacją projektową, 
specyfikacją techniczną i poleceniami nadzoru inwestorskiego lub autorskiego oraz za sposób ich prowadzenia 
zgodny z obowiązującymi normami i przepisami. Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez 
Wykonawcę w wykonywaniu robót zostaną, jeśli wymagać tego będzie Inspektor Nadzoru Inwestorskiego, 
poprawione przez Wykonawcę. Decyzje Inspektora Nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i 
elementów robót będą oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy i w STWiOR, a także w 
normach i wytycznych. Polecenia Inspektora Nadzoru dotyczące realizacji robót będą wykonywane przez 
Wykonawcę nie później, niż w czasie przez niego wyznaczonym, pod groźbą wstrzymania robót. Skutki 
finansowe z tytułu wstrzymania robót w takiej sytuacji ponosi Wykonawca. Wszystkie roboty instalacyjne należy 
wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zgodnie z Polskimi Normami, pod fachowym 
kierownictwem technicznym ze strony osoby posiadającej odpowiednie uprawnienia. Urządzenia powinny być 
zamontowane tak, aby zapewniony był do nich dostęp ze względów  technologiczno – eksploatacyjnych. Montaż 
powinien odbywać się po zakończeniu „brudnych” prac. Przy prowadzeniu prac wykończeniowych urządzenia 
powinny być zabezpieczone folią malarską. Wykonawca obowiązany jest przedstawić Inspektorowi Nadzoru do 
akceptacji wszystkie rozwiązania robocze, rysunki warsztatowe z odpowiednimi opisami, obliczeniami, próbki 
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materiałów, prototypy wyrobów zarówno ujętych jak i nieujętych dokumentacją projektową wraz z 
wymaganymi świadectwami, certyfikatami, dopuszczeniami, atestami itp. przed wykonaniem, bądź 
zamówieniem elementów indywidualnych Wykonawca musi sprawdzić ich wymiary na budowie. Wykonawca 
ma prawo proponować zastosowanie innych niż specyfikowane w projekcie materiałów i technologii, pod 
warunkiem, że będą one równorzędne pod względem jakości, parametrów technicznych i kolorystyki. Wszystkie 
ewentualne odstępstwa od dokumentacji i specyfikacji muszą zostać uzgodnione pisemnie z projektantem i 
Zamawiającym. Wykonawca ma obowiązek wykonać roboty i uruchomić urządzenia, oraz usunąć wszelkie 
usterki i defekty z należytą starannością i pilnością, zgodnie z postanowieniami umowy. Wykonawca ma 
obowiązek dostarczyć wszelkie materiały, urządzenia, sprzęt oraz zatrudnić kierownictwo i silę robocza 
niezbędne dla wykonania, wykończenia, uruchomienia i usunięcia usterek w takim zakresie, w jakim jest to 
wymienione lub może być logicznie wywnioskowane z umowy. Wykonawca bierze pełną odpowiedzialność za 
odpowiednie wykonanie, stabilnośći bezpieczeństwo wszelkich czynności na Placu Budowy, oraz za metody i 
technologie użyte przy budowie. Wykonawca ma obowiązek zorganizować we własnym zakresie zatrudnienie 
kierownictwa robót i robotników, a następnie zapewnić im warunki pracy, wynagrodzenie, zakwaterowanie, 
wyżywienie i dowóz. Wykonawca winien wykonywać wszelkie czynności niezbędne dla realizacji robót w taki 
sposób, aby w granicach wynikającychz konieczności wypełnienia zobowiązań umownych nie zakłócać bardziej 
niż to jest konieczne porządkupublicznego, dostępu, użytkowania lub zajmowania dróg, chodników i placów 
publicznych i prywatnych na terenach należących zarówno do Zamawiającego jak i do osób trzecich. 
Wykonawca winien zabezpieczyć Zamawiającego przed wszelkimi roszczeniami, postępowaniami, 
odszkodowaniami i kosztami, jakie mogą być następstwem nieprzestrzegania powyższego postanowienia. 
Wszelkie informacje na temat budowy zawierające dane takie jak: 

 wyznaczenie zaplecza technicznego 
 zabezpieczenia interesów osób trzecich 
 zostaną uzgodnione z Zamawiającym na etapie wprowadzenia na budowę. 

 

1.6. Bezpieczeństwo i higiena pracy 

Podczas realizacji robót wykonawca będzie przestrzegał przepisów dotyczących bezpieczeństwai higieny pracy. 
W szczególności ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracyw warunkach niebezpiecznych, 
szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca zapewni 
utrzymanie wszelkich urządzeń zabezpieczających, socjalnych oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia 
i zdrowia osób zatrudnionych na budowie dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. Uznaje się, że wszelkie 
koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są 
uwzględnione w cenie kontraktowej. 
 

1.7. Materiały 

Dopuszcza się stosowanie rozwiązań równoważnych. Występujące w opracowaniach nazwy, typy i pochodzenie 
produktów nie są dla Wykonawców wiążące, przez co należy rozumieć, że Zamawiający dopuszcza zastosowanie 
i przyjęcie do oferty urządzeń, produktów, materiałów i technologii równoważnych, pod warunkiem, że 
spełnione będą wymagania w zakresie standardów jakościowych oraz istotnych parametrów technicznych  
i technologicznych nie gorszych niż założone w dokumentacji technicznej i nie będą miały wpływu na zmianę 
ustalonej ceny w trakcie realizacji przedmiotu zamówienia. W przypadku zamiaru wbudowania urządzeń  
i materiałów równoważnych w stosunku do wymienionych w dokumentacji technicznej, Wykonawca dla 
wszystkich zmienionych elementów ma obowiązek posiadać w stosunku do użytych materiałów i urządzeń 
komplet dokumentów zezwalających na ich stosowanie w budownictwie (wyników badań, atestów, 
certyfikatów, deklaracji zgodności i innych dokumentów uzupełniających), które będą podlegały weryfikacji na 
etapie realizacji umowy. Wszystkie materiały użyte do wykonania instalacji powinny odpowiadać wymaganiom 
zawartym w dokumentach odniesienia (normach, aprobatach technicznych). Podczas realizacji inwestycji 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania materiałów i urządzeń o parametrach nie gorszych niż parametry 
materiałów wydane w projekcie wykonawczym.  



5 

 

Napięcie znamionowe izolacji osprzętu powinno odpowiadać napięciu znamionowemu instalacji, w której 
osprzęt zostanie zastosowany. Osprzęt będzie dostosowany do przekrojów i średnic przewodów, rurek i 
uchwytów stosowanych podczas realizacji robót oraz zapewni poprawną i bezpieczną pracę instalacji i urządzeń. 
Maszty powinny być wykonane z aluminium lub stali nierdzewnej o średnicy min. 16mm. Przewody 
odprowadzające powinny być wykonane ze stali nierdzewnej o przekroju 8mm.  Powinny to być rozwiązania 
systemowe.  
 

1.8. Sprzęt 

Prace związane z robotami elektrycznymi będą wykonywane ręcznie i przy użyciu elektronarzędzi takich jak: 
wiertarki, młotki elektryczne obrotowo-udarowe.  
Urządzenia pomocnicze, transportowe i ochronne, wykorzystywane na placu budowy i stosowane przy robotach 
elektrycznych powinny odpowiadać ogólnie przyjętym wymaganiom co do ich jakości, jak również 
wytrzymałości. W wyjątkowych przypadkach, w pełni uzasadnionych, gdy przy robotach muszą być stosowane 
urządzenia techniczne o złożonej konstrukcji, co do których nie zostały wydane przepisy dotyczące wykonania 
tych urządzeń, sposobu ich stosowania i obsługi wykonawca robót na żądanie przedstawiciela inwestora 
powinien udostępnić sporządzoną przez producenta dokumentację urządzenia wraz z niezbędnymi 
obliczeniami.  
Urządzenia i sprzęt zmechanizowany używane na budowie powinny mieć ustalone parametry techniczne  
i powinny być ustawione zgodnie z wymaganiami producenta oraz stosowane zgodnie z ich przeznaczeniem.  
Urządzenia i sprzęt zmechanizowany podlegające przepisom o dozorze technicznym, eksploatowane na 
budowie, powinny mieć aktualnie ważne dokumenty uprawniające do ich eksploatacji. Należy uniemożliwić 
dostęp do maszyn i urządzeń na miejscu prowadzenia robót osobom nieuprawnionym do obsługi, a na 
widocznym miejscu wywiesić odpowiednią instrukcję.  
W uzasadnionych przypadkach wymagane jest specjalne przeszkolenie personelu obsługi oraz strzeżenie maszyn 
i urządzeń przez dozorców.Używane na budowie maszyny i urządzenia można uruchamiać dopiero po 
uprzednim zbadaniu ich stanu technicznego i działania. Należy je zabezpieczyć przed możliwością uruchomienia 
przez osoby niepowołane. Przekraczanie parametrów technicznych maszyn i urządzeń w trakcie ich pracy jest 
zabronione. 
 

1.9. Transport 

Dostawa materiałów przeznaczonych do robót elektrycznych powinna nastąpić dopiero po odpowiednim 
przygotowaniu pomieszczeń magazynowych i składowisk na placu budowy. Jeśli jest to konieczne ze względu na 
rodzaj materiałów, pomieszczenia magazynowe powinny być zamykane, powinny także zabezpieczać materiały 
od zewnętrznych wpływów atmosferycznych, a w razie potrzeby umożliwiać utrzymanie wewnątrz 
odpowiedniej temperatury i wilgotności. 
Teren składowiska powinien być odpowiednio oświetlony i stosownie do potrzeb ogrodzony.  
Masa składowanych materiałów nie powinna przekraczać granic wytrzymałości podłoża lub danych 
pomieszczeniu za pomocą widocznego, czytelnego napisu, umieszczonego na tablicy. 
 
Składowanie materiałów, aparatów i urządzeń elektrycznych powinno odbywać się w warunkach 
zapobiegających zniszczeniu, uszkodzeniu lub pogorszeniu się ich właściwości technicznych (jakości) na skutek 
wpływów atmosferycznych lub czynników fizykochemicznych. Należy zachować wymagania wynikające ze 
specjalnych właściwości materiałów oraz wymagania w zakresie bezpieczeństwa przeciwpożarowego. 
Gospodarkę magazynową należy prowadzić zgodnie z wytycznymi gospodarki materiałowej dla przedsiębiorstw 
budowlano-montażowych i wytycznymi dla przedsiębiorstw wykonujących elektryczne roboty instalacyjno - 
montażowe. W przypadku braku takich wytycznych, wytyczne gospodarki magazynowej na placu budowy 
powinny być opracowane przez generalnego wykonawcę robót, jeżeli taki organ został powołany. Jeśli generalny 
wykonawca nie został powołany, wytyczne gospodarki magazynowej powinno opracować przedsiębiorstwo 
wykonujące dany rodzaj robót elektrycznych w porozumieniu z kierownikiem budowy.  
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Środki i urządzenia transportowe powinny być odpowiednio przystosowane do transportu materiałów, 
elementów, konstrukcji, urządzeń itp. niezbędnych do wykonywania danego rodzaju robót elektrycznych.  
W czasie transportu należy zabezpieczyć przemieszczane przedmioty w sposób zapobiegający ich uszkodzeniu.  
W czasie transportu, załadunku i wyładunku oraz składowania aparatury elektrycznej i urządzeń rozdzielczych 
należy przestrzegać zaleceń wytwórców, a w szczególności: 

 transportowane urządzenia zabezpieczyć przed nadmiernymi drganiami i wstrząsami oraz 
przesuwaniem się wewnątrz ładowni pojazdu;  

 aparaturę i urządzenia ostrożnie załadowywać i zdejmować, nie narażając ich na uderzenia, ubytki lub 
uszkodzenia powłok lakierniczych, osłon blaszanych, zamków itp. 

Zaleca się dostarczanie urządzeń i ich konstrukcji oraz aparatów na stanowiska montażu bezpośrednio przed 
montażem, w celu uniknięcia dodatkowego transportu wewnętrznego  
z magazynu budowy.  
 

1.10. Wykonywanie robót 

Połączenia elektryczne przewodów: 
 powierzchnie stykających się elementów torów prądowych oraz przekładek i podkładek metalowych, 

przewodzących prąd, należy dokładnie oczyścić i wygładzić, 
 powierzchnie zestyków należy zabezpieczyć przed korozją wazeliną bezkwasową, 
 śruby, nakrętki i podkładki stalowe powinny być pokryte galwanicznie warstwą metaliczną, 
 połączenie przewidziane do umieszczenia w ziemi należy wykonywać za pomocą spawania.  
 
Wszelkie połączenia elektryczne w ziemi zabezpieczyć przed korozją, np. przez pokrycie lakierem 
bitumicznym lub owinięcie taśmą.  

 
Śruby i wkręty w połączeniach: 

 śruby i wkręty do łączenia szyn oraz przewodów powinny mieć taką długość, aby po skręceniu 
połączenia wystawały co najmniej na wysokość 2-6 zwojów.  

 Nie dotyczy to śrub dostarczanych przez wytwórcę wraz z aparatem, jeśli zostanie zachowana wysokość 
śruby ok. 2-3 mm, wystającej poza nakrętkę. 

 Próby montażowe.  
 Po zakończeniu robót elektrycznych w obiekcie , przed ich odbiorem. 
 Wykonawca zobowiązany jest do przeprowadzenia tzw. prób montażowych, tj. technicznego 

sprawdzenia jakości wykonanych robót wraz z dokonaniem potrzebnych pomiarów. 
 
Wymagania ogólne dotyczące montażu: 

 przed przystąpieniem do montażu urządzeń przykręcanych na konstrukcjach wsporczych (nośnych) 
dostarczanych oddzielnie, należy konstrukcje te mocować do podłoża w sposób podany w 
dokumentacji. 

 niezbędne przepusty i kotwy (śruby) do mocowania osłon przewodów, dochodzących do urządzeń, 
zaleca się mocować przed montażem tych urządzeń.  

 

1.11. Próby montażowe 

Po zakończeniu robót należy przeprowadzić próby montażowe obejmujące badania i pomiary. Zakres prób 
montażowych należy uzgodnić z inwestorem. Zakres podstawowych prób obejmuje: 

 sprawdzanie ochrony odgromowej, pomiar rezystancji uziemienia i rezystancji połączeń, 
 pomiar rezystancji połączeń wyrównawczych, 
 Kontrola, badania i odbiór wyrobów i robót budowlanych, 
 Sprawdzenie i odbiór robót powinno być wykonane zgodnie z normami dotyczącymi danej instalacji. 

Sprawdzeniu będzie podlegać zgodność z dokumentacją projektową. 
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Wykonawca będzie w pełni odpowiadał za wykonanie wszystkich testów wymaganych przez normy i przepisy 
budowlane. 
Prace rozruchowe, próby techniczne urządzeń i instalacji energetycznych powinny być prowadzone zgodnie  
z wymaganiami Polskich Norm, odrębnych przepisów, instrukcji eksploatacji oraz uzgodnione z ich 
Użytkownikiem. Przy robotach elektrycznych należy przed zasadniczymi odbiorami stosować również odbiory 
dodatkowe, międzyoperacyjne i częściowe, których głównym celem jest osiągnięcie wysokiej jakości robót. 
Wykonawca powinien przedstawić Inwestorowi harmonogram planowanych testów i odbiorów oraz uzyskać 
jego akceptację.  
W harmonogramie należy zaznaczyć wszystkie testy i odbiory, przy których przeprowadzeniu wymagana jest 
obecność Inwestora. Dodatkowo powinien on powiadomić pisemnie Inwestora z 5 dniowym wyprzedzeniem o 
planowanym terminie wykonania testów. Wszystkie testy i sprawdzenia powinny być wykonane przez osoby 
posiadające stosowną wiedzę i ważne uprawnienia techniczne. Wszystkie testy oraz odbiory zostaną 
przeprowadzone w obecności Wykonawcy i przez niego poświadczone. Wykonawca powinien powiadomić 
Inwestoraz uzgodnionym uprzednio wyprzedzeniem o planowanym zakończeniu robót ulegających zakryciu (np. 
uziemienia), planowanych testach itp., tak aby umożliwić Inwestorowi uczestnictwo w procedurze odbiorowej.  
Wykonawca wykona zdjęcia odcinków instalacji ulegających zakryciu i dołączy je do dokumentacji 
powykonawczej.  
Wykonawca zapewni swobodny dostęp do swoich maszyn i urządzeń oraz udzieli Inwestorowi pomocy przy 
dokonywaniu kontroli. Koszty testów przeprowadzonych poza terenem budowy oraz koszty związane z 
obecnością przedstawiciela Inwestora w czasie tych testów poniesie w całości Wykonawca. Inspekcje na placu 
budowy lub kontrole robót nie będą zwalniać Wykonawcy z jakiejkolwiek odpowiedzialności za wykorzystanie 
wadliwych materiałów lub błędne wykonanie prac oraz z obowiązku wymiany wadliwych materiałów oraz 
naprawy błędnie wykonanych prac. Brak uczestnictwa Inwestora w trakcie wykonywania testów, w procedurach 
odbiorowych itp. nie ogranicza jego praw do późniejszego odrzucenia robót, jeżeli zostaną one uznane za 
nieprawidłowo wykonane. 
 
Dokumenty odbiorowe powinny zawierać, co najmniej następujące informacje: 

 identyfikator; 
 datę testu; 
 numery urządzeń pomiarowych; 
 numer porządkowy testu; 
 numer referencyjny metody badań; 
 imię i nazwisko, podpis i numer uprawnień osoby wykonującej pomiary; 
 certyfikaty urządzeń pomiarowych; 
 podstawę prawną wykonywanych pomiarów. 

Dokumentacja odbiorowa powinna zawierać, co najmniej następujące elementy: 
 wypełnione protokoły pomiarów; 
 listę przeprowadzonych testów; 
 rysunki i schematy z naniesionymi wynikami; 
 listę urządzeń pomiarowych z ważnymi certyfikatami.  

 

1.12. Szkolenie 

Obowiązkiem Wykonawcy jest zaznaczenie w harmonogramie testów i odbiorów terminów szkoleń dla 
Inwestora w zakresie obsługi instalacji i systemów. Ponadto Wykonawca powinien poinformować 
Zamawiającego na szkolenia z 10 dniowym wyprzedzeniem. Do informacji powinien być dołączony program 
szkolenia. Wykonawca zapewni szkolenie personelu eksploatacyjnego.  
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1.13. Instrukcje 

Po skończonym szkoleniu Wykonawca zobowiązany jest do przekazania Inwestorowi instrukcji obsługi, 
konserwacji i napraw zawierających, co najmniej następujące informacje:  

 pełny opis techniczny systemu;  
 rysunki schematyczne uwidaczniające główne elementy urządzeń i wyposażenia;  
 szczegółowe rysunki i instrukcje dostarczone przez producenta;  
 instrukcja uruchomienia, eksploatacji i wyłączenia; - procedury przełączeń sezonowych;  
 procedury identyfikacji błędów, reakcji w przypadku awarii oraz likwidacji awarii;  
 procedury wyłączenia awaryjnego;  
 instrukcje konserwacji określające szczegółowe zalecenia odnośnie okresowych prac konserwacyjnych 

zawierające ich wymaganą częstotliwość, procedury higieny i bezpieczeństwa pracy, metody 
konserwacji i czyszczenia;  

 lista standardowych materiałów eksploatacyjnych;  
 lista zalecanych części zamiennych, które powinny być przechowywane przez Użytkownika.  

W okresie gwarancyjnym i rękojmi Wykonawca powinien, na żądanie Inwestora, powtórzyć szkolenia bez 
żądania dodatkowej zapłaty.  
 

1.14. Dokumentacja powykonawcza: 

Techniczną dokumentację powykonawczą stanowi:  
 Zaktualizowany, po wykonaniu robót, projekt techniczny, uzupełniony niezbędnymi nowymi  
 i dodatkowymi rysunkami;  
 specyfikacje techniczne;  
 dokumentacja odbiorowa;  
 komplet certyfikatów jakości, świadectw jakości oraz kart gwarancyjnych materiałów, maszyn, urządzeń 

i aparatów dostarczonych przez Wykonawcę robót wraz ze wskazaniem producentów, dostawców i 
lokalnych służb naprawczych;  

 instrukcje eksploatacji wykonanej instalacji i zainstalowanych urządzeń, o ile urządzenia te odbiegają 
parametrami technicznymi i sposobem użytkowania od urządzeń powszechnie stosowanych;  

 potwierdzenie zwrotu i rozliczenia materiałów zdemontowanych w przypadku przebudowy lub 
remontu;  

 oświadczenie pisemne Wykonawcy stwierdzające wykonanie robót zgodnie z dokumentacją techniczną 
i obowiązującymi przepisami;  

 protokół przeszkolenia personelu obsługi;  
wykaz dodatkowych urządzeń względnie części zamiennych przekazywanych Użytkownikowi.  
 
Prawna dokumentacja powykonawcza powinna obejmować:  

 zaktualizowane dokumenty prawne włącznie z tymi, które powstały w czasie trwania wykonawstwa;  
 protokoły ewentualnych odbiorów częściowych;  
 korespondencję mającą istotne znaczenie dla prac komisji odbioru końcowego;  
 inne dokumenty w zakresie zależnym od charakteru i specjalności robót.  

Skreślenia, poprawki, uzupełnienia i adnotacje wprowadzone na odbitkach opracowań projektowych powinny 
być wykonane trwałą techniką graficzną, omówione oraz podpisane przez osobę dokonującą zapisów wraz  z 
datą ich dokonania. Dokumentacja powykonawcza instalacji elektrycznych powinna być wykonana zgodnie 
z wymaganiami Producenta systemu i zawierać powinna, co najmniej:  

 opis zastosowanego rozwiązania;  
 rysunki wykonanej instalacji i schematy instalacyjne;  
 opis i schematy punktów rozdzielczych;  
 określenie sposobu oznaczeń zastosowanych do opisu elementów systemu;  
 zestawienie ilościowe użytych elementów;  
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 wyniki testów 
 

1.15. Obmiar robót 

Obmiar robót ma za zadanie określać faktyczny zakres wykonanych robót wg stanu na dzień jego 
przeprowadzenia. Roboty można uznać za wykonane pod warunkiem, że wykonano je zgodnie z wymaganiami 
zawartymi w projekcie budowlano wykonawczym i szczegółowych specyfikacjach technicznych, a ich ilość 
podaje się w jednostkach ustalonych w wycenionym przedmiarze robót wchodzącym w skład umowy. Obmiaru 
robót dokonuje wykonawca po powiadomieniu Inspektora Nadzoru o zakresie i terminie obmiaru. Wyniki 
obmiaru są wpisywane do księgi obmiaru i zatwierdzane przez inspektora nadzoru inwestorskiego. Jakikolwiek 
błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych  w przedmiarze robót lub gdzie indziej w 
szczegółowych specyfikacjach technicznych nie zwalnia wykonawcy od obowiązku wykonania wszystkich robót. 
Błędne dane zostaną poprawione wg stanu faktycznego. Obmiary będą prowadzone wg zasad podanych w 
„Założeniach do kosztorysowania” zawartych w KNR, KNNR oraz w odpowiednich specyfikacjach technicznych. 
 

1.16. Odbiór robót budowlanych 

W zależności od ustaleń odpowiednich ST, roboty podlegają następującym etapom odbioru: 
 odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 
 odbiorowi częściowemu – jeżeli koniczne 
 odbiorowi ostatecznemu (końcowemu), 
 odbiorowi po upływie okresu rękojmi, 
 odbiorowi pogwarancyjnemu. 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu: 
Wykonawca każdorazowo poinformuje Inspektora Nadzoru o wystąpieniu robót zanikających lub ulegających 
zakryciu. Inspektor Nadzoru uzgodni z wykonawcą zakres odbioru i jego termin. Uwagi dotyczące odbieranego 
zakresu wpisane zostaną do Dziennika Robót. W przypadku, gdy wykonawca nie zawiadomi o wystąpieniu robót 
ulegających zakryciu lub zanikających, a postęp prac uniemożliwi dokonania kontroli i odbioru tych prac, 
Inspektor Nadzoru ma prawo nakazać wykonawcy odkrycie nieodebranych elementów na koszt wykonawcy. 
 

1.16.1. Odbiory częściowe 

Odbiorem częściowym może być objęta część obiektu lub instalacji stanowiąca etapową całość jak również 
elementy obiektu przewidziane do zakrycia w celu sprawdzenia jakości wykonania robót oraz dokonania ich 
obmiaru. Dopuszcza się podzielenie odbiorów na odbiory instalacji odgromowej i uziemienia. Przy czym, jeżeli 
uziemienie będzie wykonywane na innym etapie to należy wykonać pomiary istniejącej instalacji uziemiającej.  
Odbiór tych robót powinien być przeprowadzony komisyjnie w obecności przedstawiciela Zamawiającego. 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie 
ewentualnych korekt i poprawek, bez konieczności hamowania ogólnego postępu robót. Z dokonanego odbioru 
należy spisać protokół, w którym powinny być wymienione ewentualne wykryte wady (usterki) oraz określone 
terminy ich usunięcia.  
 

1.16.2. Odbiór końcowy 

Odbiór końcowy zostanie przeprowadzony zgodnie z ustaleniami w umowie. 

1.16.3. Odbiór ostateczny 

Odbiór ostateczny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem usterek stwierdzonych przy 
odbiorze końcowym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. Odbiór ostateczny będzie dokonany na podstawie 
oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad odbioru końcowego. 
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1.16.4. Dokumenty do odbioru ostatecznego (końcowe) 

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru ostatecznego robót jest protokół odbioru ostatecznego 
robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Do odbioru ostatecznego Wykonawca jest 
zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 

 dokumentację powykonawczą tj. dokumentację budowy z naniesionymi zmianami dokonanymi w 
trakcie realizacji robót oraz geodezyjnymi pomiarami powykonawczymi, 

 szczegółowe specyfikacje techniczne (podstawowe z dokumentów umowy i ew. uzupełniające lub 
zamienne), 

 protokoły odbiorów robót ulegających zakryciu i zanikających, 
 protokoły odbiorów częściowych, 
 recepty i ustalenia technologiczne, 
 dzienniki budowy i księgi obmiarów (oryginały), 
 wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych, zgodne z ST i ew. PZJ, 
 deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów zgodnie z ST i PZJ, 
 opinię technologiczną sporządzoną na podstawie wszystkich wyników badań i pomiarów 
 załączonych do dokumentów odbioru, wykonanych zgodnie z SST i PZJ, 
 rysunki (dokumentacje) na wykonanie robót towarzyszących oraz protokoły odbioru i przekazania 
 tych robót właścicielom urządzeń, 
 geodezyjną inwentaryzację powykonawczą robót i sieci uzbrojenia terenu, 
 kopię mapy zasadniczej powstałej w wyniku geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej. 
W przypadku, gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą gotowe do 
odbioru ostatecznego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru 
ostatecznego robót. Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą 
zestawione wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Termin wykonania robót poprawkowych i robót 
uzupełniających wyznaczy komisja.  

 
1.16.5. Odbiór po upływie okresu rękojmi i gwarancji. 

Odbiór po upływie okresu rękojmi i gwarancji polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem 
wad, które ujawniają się w okresie rękojmi i gwarancji. Odbiór po upływie okresu rękojmi i gwarancji będzie 
dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad opisanych w tekście „Odbiór 
ostateczny (końcowy) robót”. 
 
 

1.17. Przekazanie do eksploatacji 

Obiekt (instalacja) może być przejęty do eksploatacji (w posiadanie) po przekazaniu całości robót wykonanych 
na obiekcie po odbiorze końcowym i stwierdzeniu usunięcia wad i usterek oraz wykonania zaleceń. Z chwilą 
przekazania instalacji Zamawiającemu (Użytkownikowi), odpowiedzialność za poprawną jej pracę będzie 
spoczywała na Użytkowniku (Właścicielu) instalacji. W ramach tej odpowiedzialności leży zagwarantowanie 
właściwej konserwacji i obsługi technicznej. Przekazanie obiektu do eksploatacji Zamawiającemu 
(Użytkownikowi) nie zwalnia Wykonawcy od usunięcia ewentualnych wad i usterek zgłoszonych przez 
Użytkownika w okresie trwania rękojmi tj. w okresie gwarancyjnym. 
 

1.18. Rękojmia i gwarancje 

Wg. umowy. 
 


